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Установка серверной части - Бизнес-инженер Сервер

1. Для работы программного продукта Бизнес-инженер Сервер (серверной части) на серверном компьютере требуется наличие установленной СУБД Microsoft SQL Server следующих версий: 2008/2008 R2/2012/2012 R2/2014/2019.
При инсталляции Microsoft SQL Server рекомендуется выбирать режим смешанной аутентификации (Windows и Microsoft SQL Server) и запомнить пароль пользователя sa, встроенного в Microsoft SQL Server. SQL-аутентификация позволяет оторвать работу Microsoft SQL Server от контроллера домена и, тем самым, сосредоточить администрирование в руках администратора Microsoft SQL Server.
2. Программу Бизнес-инженер Сервер возможно установить на другом серверном компьютере, не совпадающим с серверным компьютером, на котором установлена СУБД Microsoft SQL Server при условии хорошего канала связи между ними (не менее 1 Гигабит).

При меньшей пропускной способности канала связи программу Бизнес-инженер Сервер рекомендуется устанавливать на том же серверном компьютере, на котором установлена СУБД Microsoft SQL Server.

3. В случае использования лицензий с Hard-lock авторизацией на серверный компьютер необходимо установить драйвер Аппаратного USB-ключа защиты, после чего в USB-порт компьютера вставить сам Аппаратный USB-ключ защиты. При этом на ключе должен загореться индикатор.

Скачать драйверы Аппаратного USB-ключа защиты Guardant можно по следующим ссылкам:
http://www.betec.ru/bep/downloads/distributives/GRDSetup32.zip (32-разрядная версия)

http://www.betec.ru/bep/downloads/distributives/GRDSetup64.zip (64-разрядная версия)

4. Запустите на серверном компьютере инсталляцию программы Бизнес-инженер Сервер. В конце инсталляции программы появится нижеприведенный диалог Установка базы данных на сервер.
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В этом диалоговом окне необходимо ввести следующие данные:
· Имя MS SQL-сервера - необходимо указать имя MS SQL Server или его IP-адрес (если разрешено соединение по TCP/IP протоколу).
· Имя администратора MS SQL-сервера - необходимо указать имя пользователя, который имеет все права для работы с MS SQL Server - просмотр, редактирование и удаление данных, запуск хранимых процедур, обращение к системной базе данных.

Если используется SQL-аутентификация, то по умолчанию имя этого пользователь sa. Имя пользователя может быть изменено администратором MS SQL Server. Если используется Windows-аутентификация, то нужно указывать пользователя с административными правами.
· Пароль администратора MS SQL-сервера – необходимо ввести пароль администратора MS SQL Server.

· Пароль системного пользователя "system" Бизнес-инженер Сервер – необходимо задать пароль для пользователя с именем Системный пользователь и с логином system, который по умолчанию будет заведен в программе Бизнес-инженер Сервер.
После ввода данных в диалоговом окне Установка базы данных на сервер и нажатия на кнопку Далее будут выполнены следующие действия:

· Установка базы данных Бизнес-инженер на сервер в СУБД Microsoft SQL Server.
· Установка и запуск Borland Socket Server (scktsrvr.exe) в службах, а также задание номера порта для этого приложения. Номер порта сохраняется в системном реестре, откуда его считывает приложение Borland Socket Server (scktsrvr.exe).
Внимание:
· Приложение Borland Socket Server (scktsrvr.exe) используется для обмена данными между клиентской и серверной частью, которая представлена программой Бизнес-инженер Сервер (BEServer.exe).

· Borland Socket Server (scktsrvr.exe) также запускает Бизнес-инженер Сервер (BEServer.exe), когда клиент обращается к серверу.

· Клиент взаимодействует с Borland Socket Server (scktsrvr.exe) по порту, заданному в этом приложении, а Borland Socket Server (scktsrvr.exe) взаимодействует с программой Бизнес-инженер Сервер (BEServer.exe) через COM (Component Object Model).
· В свою очередь программа Бизнес-инженер Сервер (BEServer.exe) взаимодействует с базой данной данных MS SQL Server через OLE-компоненты или компоненты прямого доступа (если они установлены) и для этого порты не используется.
· Регистрация программы Бизнес-инженер Сервер (BEServer.exe) как COM-сервера в системном реестре.
После этого инсталляция программы Бизнес-инженер Сервер будет завершена.

Внимание:
· Если СУБД Microsoft SQL Server установлена на ДРУГОМ серверном компьютере, не совпадающим с серверным компьютером, на который устанавливается программа Бизнес-инженер Сервер, то при установке базы данных Бизнес-инженер на сервер появится сообщение о невозможности выполнить эту установку.
В этом случае базу данных Бизнес-инженер необходимо установить на сервер средствами Microsoft SQL Server методом восстановления из бэкапа BEModel.dat, который находится в директории установки программы Бизнес-инженер Сервер.

· Если инсталлятору НЕ хватило прав выполнить запуск Borland Socket Server (scktsrvr.exe) в службах с сохранением номера порта для этого приложения в системном реестре, а также регистрацию программы Бизнес-инженер Сервер (BEServer.exe) как COM-сервера в системном реестре, то появятся нижеприведенные сообщения.
В этом случае эти сообщения нужно закрыть и выполнить эти действия позже в окне регистрации программы Бизнес-инженер Сервер - см. описание ниже.
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5. Запустите программу Бизнес-инженер Сервер от имени Администратора. На нижеприведенном скриншоте показано главное окно программы.
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6. Проверьте соединение с сервером, нажав в главном окне программы Бизнес-инженер Сервер на кнопку Проверить соединение. При установки соединения с сервером и успешной установки компонент прямого доступа к таблицам MS SQL-сервера появится нижеприведенное сообщение.
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Внимание:
· В случае если соединение с сервером НЕ установлено, то проверьте данные введенные в главном окне Бизнес-инженер Сервер:
· Имя MS SQL-сервера 
· Имя базы данных
· Имя администратора MS SQL-сервера

· Пароль администратора MS SQL-сервера
· В случае если соединение с сервером установлено, но НЕ установлены компоненты прямого доступа к таблицам MS SQL-сервера, то работа на сервере будет возможной, но выполнение некоторых команд замедлится. В этом случае компоненты прямого доступа к таблицам MS SQL-сервера можно установить в окне регистрации – см. описание ниже.
7. Зарегистрируйте программу Бизнес-инженер Сервер. Для этого в главном окне программы нажмите на кнопку Регистрация…. и в открывшемся нижеприведенном окне Регистрация Бизнес-инженер Сервер включите три нижеприведенные опции:
· Зарегистрировать программу как COM-сервер.
· Установить Borland Socket Server в службах и задать номер порта (по умолчания для приложения Borland Socket Server задан номер порта - 211).
· Установить компоненты прямого доступа к таблицам MS SQL-сервера.
При необходимости поменяйте номер Порта Borland Socket Server, нажмите на кнопку Регистрация и закройте окно Регистрация Бизнес-инженер Сервер.
Внимание: в случае если при регистрации и установке Borland Socket Server не хватило прав на сохранение измененного номера порта в системном реестре, то номер порта для этого приложения остается по умолчанию - 211. В этом случае изменить номер порта можно в самом приложении Borland Socket Server – см. ниже раздел Изменение номера порта Borland Socket Server.
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8. Авторизуйте программу Бизнес-инженер Сервер (серверную версию). Для этого в главном окне программы нажмите на кнопку Авторизация сервера….
В случае использования лицензий с Hard-lock авторизацией откроется нижеприведенное окно Авторизация Бизнес-инженер Сервер, в которое нужно ввести код авторизации серверных лицензий и при необходимости код авторизации терминальных лицензий.
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В случае использования лицензий с Электронной авторизацией откроется нижеприведенное окно Авторизация Бизнес-инженер Сервер, в которое сначала нужно ввести серийный номер, а далее получить и ввести код авторизации. Получить код авторизации можно:

· Автоматически через интернет – в этом случае код авторизации будет автоматически добавлен в окно авторизации.

· Отправив запрос по электронной почте.

· Сохранив запрос в файл и далее отправив его по электронной почте.
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После авторизации программы Бизнес-инженер Сервер (серверной части) необходимо авторизовать клиентскую часть. Для этого необходимо в главном окне программы Бизнес-инженер Сервер нажать на кнопку Авторизация клиента… и в открывшемся нижеприведенном окне Авторизация клиентской части Бизнес-инженер ввести соответствующий код авторизации, а также при необходимости коды авторизации дополнительных функциональных возможностей.
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9. При необходимости измените в главном окне программы Бизнес-инженер Сервер номер Нотификационного порта по умолчанию, по которому клиенту будут идти уведомления об изменениях на сервере.
10. При необходимости установите службу рассылки почтовых сообщений. Для этого в главном окне программы Бизнес-инженер Сервер с помощью кнопки Почтовые рассылки.... откройте окно Настройка рассылки почтовых сообщений об изменении проектов на сервере и в этом окне нажмите на кнопку Зарегистрировать.

11. Закройте программу Бизнес-инженер Сервер с помощью кнопки Сохранить настройки.
12. Перезагрузите серверный компьютер (рекомендуется).
Установка клиентской части - Бизнес-инженер (клиентская часть)

1. Инсталлируйте на клиентский компьютер программу Бизнес-инженер (клиентская часть).
Внимание:
· Для работы с графическими диаграммами в программе Бизнес-инженер (клиентская часть) на клиентском компьютере должно быть установлено MS Visio 2003/2007/2010/2013/2016/2019 аналогичной разрядности (32-bit или 64-bit).

· Для установки и работы с 64-разрядной версией программы Бизнес-инженер на компьютере пользователя должны быть установлены 64-разрядные библиотеки Microsoft Visual C++, которые можно скачать по ссылке: http://www.betec.ru/bep/downloads/distributives/vcredist_x64.zip.
· Необходимо разблокировать выполнение VBS-скриптов для работы с графическими диаграммами Бизнес-инженер. Для этого по ссылке http://www.betec.ru/bep/downloads/distributives/enablevbscript.zip необходимо скачать архив с файлом реестра, разархивировать его, два раза кликнуть по файлу реестра, после чего новые настройки безопасности для Microsoft Visio будут внесены в реестр операционной системы автоматически
2. Запустите программу Бизнес-инженер (клиентская часть) и в появившемся нижеприведенном диалоге Выбора сервера введите имя сервера или его IP-адрес, а также укажите номер порта и нажмите на кнопку Применить.
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Внимание: в случае если соединение с сервером не устанавливается, то:

· Проверьте что серверная и клиентская части авторизованы на сервере в программе Бизнес-инженер Сервер - см. выше раздел Установка серверной части - Бизнес-инженер Сервер.
· Проверьте, что данный порт не блокируется сетевыми экранами (Firewall и пр.), а также различными сторонними программами.
· Попробуйте в диалоговом окне Выбор сервера клиентской части Бизнес-инженер, а также в главном окне программы Бизнес-инженер Сервер (серверной части) задать номер порта - 211, который по умолчанию задан для приложения Borland Socket Server. Если в этом случае соединение клиента с сервером произошло, то это означает что у Borland Socket Server остался номер порта по умолчанию - 211.
Изменить номер порта Borland Socket Server можно с помощью команды регистрации в программе Бизнес-инженер Сервер - см. выше раздел Установка серверной части - Бизнес-инженер Сервер, либо в самом приложении Borland Socket Server – см. ниже раздел Изменение номера порта Borland Socket Server.
3. После запуска Бизнес-инженер (клиентская часть) в главном окне программе кликните два раза по серверу, который был выбран на предыдущем шаге и авторизуйтесь, введя логин и пароль пользователя.
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Заведение пользователей и их логинов, удаление у (сброс) паролей осуществляется в программе Бизнес-инженер Сервер (серверной части) – см. Руководство пользователя Бизнес-инженер Сервер. Задание паролей и их изменение осуществляется пользователями в программе Бизнес-инженер (клиентская часть).
13. Предоставьте пользователю права на изменение файлов в директории установки программы Бизнес-инженер (клиентская часть), либо установите программу или скопируйте папку с файлами программы в другую директорию, в есть которой такие права, для того чтобы было возможным:

· Централизованное обновление с сервера версий программы и шаблонов графических диаграмм.

· Самостоятельно настраивать шаблоны графических диаграмм, которые размещены в папке установки программы.

· Сохранять изменения в проектах, размещенных в локальном репозитории.

Изменение номера порта Borland Socket Server
Для изменения номера порта в приложении Borland Socket Server на серверном компьютере необходимо:

1. Остановить выполнение приложения Borland Socket Server в фоновом режиме одним из двух способов:

· Остановив службу Borland Socket Server в нижеприведенном окне Служб.
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· Завершив процесс scktsrvr.exe в нижеприведенном окне Диспетчера задач.
Внимание: в диспетчере задач это приложение также отображается под именем Embarcadero Socket Server.
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2. Далее исполняемый файл scktsrvr.exe приложения Borland Socket Server, который расположен в папке установки программы Бизнес-инженер Сервер нужно запустить от имени Администратора.
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3. Иконка запущенного приложения Borland Socket Server отобразится в нижеприведенной правой части Панели задач. Далее с помощью правой кнопки мышки на иконе приложения вызовите его контекстное меню и выберете в нем раздел Properties.
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4. Далее в открывшемся нижеприведенном интерфейсном окне Borland Socket Server нужно задать нужный номер порта и нажать на кнопку Apply.
Внимание: заголовок интерфейсного окна этого приложения отображается под именем CodeGear Socket Server.
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5. В случае необходимости перезагрузите серверный компьютер.
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